1. Назначение корабельных шлюпок и их классификация
Каждый корабль снабжается соответствующим количеством гребных и самоходных шлюпок.

Корабельные шлюпки предназначаются для:

а) обеспечения физической и морской подготовки личного состава;

б) сообщения с берегом и кораблями, стоящими на рейде (перевозка грузов и личного состава);

в) своза с корабля десанта, подрывных и диверсионных партий;

г) проведения промеров глубин, водолазных работ и работ по разоружению мин;

д) обеспечения работ по постановке (съемке) корабля на бочку или на швартовы и выполнения различных работ у борта корабля (покраска бортов и др.),

е) спасательных целей.

По назначению корабельные шлюпки подразделяются на рабочие, разъездные, спортивно-учебные, спасательные и специального назначения.

Однако ввиду большого разнообразия выполняемых задач корабельные шлюпки имеют многоцелевое назначение, т. е. могут использоваться для самых различных целей.

Корабельные шлюпки бывают гребно-парусные, гребные и самоходные. Часто гребно-парусные шлюпки снабжаются подвесными моторами.

К гребно-парусным шлюпкам относятся барказы и полубарказы, катера (рабочие и легкие), вельботы, спасательные шлюпки и ялы, кроме двухвесельных.

Барказы и полубарказы 16-, 18-, 20- и 22-весельные - самые большие, весьма мореходные и грузоподъемные шлюпки, которые могут ходить под парусами и на веслах.

Катера (рабочие и легкие) - шлюпки более легкой постройки, чем барказы, имеющие от 10 до 16 весел. Они обладают хорошими мореходными качествами и большой грузоподъемностью, ходят под парусами и на веслах. Рабочие катера более тяжелые и прочные, чем легкие. В настоящее время строятся и используются главным образом десятивесельные рабочие катера.

Вельботы - самые легкие, быстроходные и мореходные шлюпки, у которых одинаково заострены нос и корма. Вельботы бывают разъездные и спасательные. Спасательные вельботы отличаются большей прочностью. Для обеспечения непотопляемости на них по бортам под банками и в носу установлены металлические воздушные водонепроницаемые ящики, поэтому такие шлюпки при опрокидывании или при заполнении водой не тонут. Вельботы имеют от четырех до семи весел и могут ходить под парусами и на веслах. На вельботах весла распашные, для гребли ими на каждой банке сидит один гребец.

Спасательные шлюпки, как и вельботы, имеют одинаково острые обводы носа и кормы и для обеспечения непотопляемости снабжены воздушными ящиками. Снаружи на скулах спасательных шлюпок укреплены кили-поручни, за которые могут держаться находящиеся в воде люди. Спасательные шлюпки ходят под парусами и на веслах. Весла на этих шлюпках распашные, для гребли ими на каждой банке сидит один гребец.

Ялы — четырех- и шестивесельные небольшие рабочие шлюпки, которые могут ходить на веслах и под парусами. На кораблях ВМФ шестивесельный ял является наиболее распространенным типом шлюпки. Он имеет хорошие мореходные качества и обладает большой прочностью.

К гребным шлюпкам относятся двухвесельных ялы, тузики и резиновые надувные шлюпки. Они парусного вооружения не имеют.

Ял двухвесельный — самый малый из всех ялов. Иногда двухвесельные ялы имеют воздушные ящики и применяются как спасательные шлюпки.

Тузик - это самая маленькая деревянная шлюпка с двумя веслами для одного гребца.

Резиновые надувные шлюпки могут ходить на веслах и имеют хорошую грузоподъемность и остойчивость. Они хранятся в сложенном виде. Эти шлюпки применяются в морской авиации, на подводных лодках и надводных кораблях.

К самоходным шлюпкам относятся 16—22-весельные барказы, которые специально переоборудованы и имеют двигатели внутреннего сгорания. Кроме этих барказов, в Военно-морском флоте широко используются рабочие и разъездные моторные катера.
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2. Устройство шестивесельного яла

Материалом для изготовления шлюпок всех типов служат в основном различные породы дерева (дуб, ясень, сосна) и мягкая сталь. Из дерева делаются части набора и обшивка шлюпки, а из стали — отдельные детали, гвозди, шурупы и болты для связывания  частей набора и обшивки. Все стальные детали оцинковываются.

Набор является остовом шлюпки. Он состоит из продольных и поперечных брусьев, которые придают корпусу шлюпки необходимую форму и обеспечивают ее прочность. Набор яла изготовляется из дуба и ясеня. Одной из основных частей набора является киль (рис. 1) — сплошной дубовый брус прямоугольного сечения. К носовой части киля при помощи носовой кницы  на болтах крепится форштевень. Форштевень представляет собой специально изогнутый или имеющий природную кривизну брус. В кормовую оконечность киля врезается прямоугольный брус - ахтерштевень  (рис. 2), укрепленный посредством кормовой кницы. В ахтерштевень заподлицо врезана транцевая доска.

Киль и форштевень снаружи защищены от повреждений стальной подкильной полосой. На киль накладывается длинная доска — резенкиль. На резенкиле на расстоянии 225 мм друг от друга устанавливаются поперечные ребра — шпангоуты, которые предварительно выгибаются по форме обводов шлюпки. Поверх шпангоутов на резенкиль кладется длинный съемный пря​моугольный брус — кильсон.

Резенкиль и кильсон крепятся к килю специальными штырями. Сверху концы шпангоутов связываются выгнутыми по форме обводов шлюпки привальными брусьями. Носовые концы привальных брусьев врезаются в форштевень и прочно с ним скреплены брештуком  на болтах. Брештук представляет собой стальную или дубовую горизонтальную кницу.
Кормовые концы привальных брусьев соединяются с транцевой доской также при помощи горизонтальных металлических книц на  болтах.  Ниже привальных брусьев, на некоторой высоте от киля, по одному с каждого борта крепятся подлегарсы, которые так же, как и привальные брусья, выгнуты по форме обводов шлюпки и скрепляют шпангоуты между собой.

К набору гвоздями крепится обшивка из сосновых и дубовых досок. Доски, прилегающие к килю, воспринимают нагрузку больше других досок и поэтому делаются толще остальных. Для обеспечения водонепроницаемости  обшивки  доски  ладутся  способом  «внакрой».  При  этом  способе верхняя кромка нижележащей доски частично накрывается и плотно прижимается к шпангоутам выше расположенной доской. В верхней грани киля вырезается продольный паз, который называется шпунтом. В шпунт входит кромка нижней доски  обшивки. Этим достигается водонепроницаемость и прочность соединения досок обшивки с килем.

Концы досок обшивки в носу крепятся в шпунте форштевня, а в корме — к транцевой доске. Самый верхний пояс обшивки для увеличения прочности надводного борта шлюпки выполняется из дубовых досок. Привальные брусья, оконечности шпангоутов и верхние кромки поясов обшивки сверху закрываются дубовыми брусками — планширями. Для защиты бортов шлюпки от ударов при подходе снаружи к планширям на шурупах крепятся дубовые рейки — буртики.
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Рис.2. Соединение ахтерштевня с килем:

1 - киль, 4 - ахтерштевень, 5 – кница

Нумерация набора шлюпки и его крепления, съемных деталей, деталей корпуса и дельных вещей на рисунках их фрагментов соответствует рис.1, шестивесельный ял смотри в конструкции шлюпки.

Поперек яла устанавливаются три банки  для гребцов. Носовая банка называется баковой, а кормовая — загребной.

Банки опираются своими краями на подлегарсы  и крепятся стальными кницами к привальным брусьям и к обшивке. Снизу банки поддерживаются съемными стойками. Верхний конец стойки входит в гнездо снизу банки, а нижний конец — в башмак стойки  на кильсоне и стопорится от выскакивания планкой. Между краями банок устанавливаются распорки, которые называются чаками. Кроме башмаков для стоек, на кильсоне укреплен степс, который выполняется из стали или дуба и является гнездом нижнего конца мачты. В корме шлюпки размещаются сиденья  для старшины шлюпки (при движении ее на веслах) и кормовое сиденье, на котором устанавливается съемная заспинная доска.

На дно яла укладываются съемные щиты — рыбины. Они служат для распределения нагрузки и удобства передвижения по шлюпке. Сверху рыбины имеют поперечные дубовые бруски — упорки, в которые гребцы упираются ногами при гребле.

В районе загребной банки и кормового сиденья на дно яла кладется съемный кормовой решетчатый люк с упорками, а в носу на подлегарсах — съемный носовой решетчатый люк. В носовой решетчатый люк врезано гнездо для фонарной стойки, пятка которой входит в укрепленный на носовой книце степс.

Руль яла изготовлен из дуба и состоит из головки руля, пера руля  и рулевых петель с оковками. Руль навешивается на конусообразный стальной стержень, который укреплен на транцевой доске и ахтерштевне. В головке руля выдолблено квадратное отверстие для румпеля. Чтобы руль при случайном соскакивании со стержня не был потерян, перо руля посредством сорлиня крепится к шлюпке. Сорлинь — это продетый в отверстие пера руля штерт с кнопом на конце, другой конец штерта вяжется за рым кормового фалиня. Длина сорлиня обеспечивает свободную перекладку руля.

Для спуска из шлюпки попавшей в нее воды на дне около загребной банки установлена спускная пробка. Вода через нее спускается после подъема шлюпки на берег или на корабль.

На корабле шлюпки размещены на обоих бортах. Принадлежность шлюпки к левому или правому борту определяется по трем признакам: по расположению спускной пробки и штерта сорлиня, а также по окраске досок обшивки, прилегающих к планширю.

Шлюпка левого борта имеет спускную пробку на левом борту, а шлюпка правого борта — на правом. В таком случае струя вытекающей из шлюпки воды будет направлена за борт, а не на палубу корабля.

Штерт сорлиня должен быть всегда обращен в сторону наружного борта корабля. В этом случае, если при спуске шлюпки на ходу корабля выпадет румпель, ее руль можно будет отклонить, обтягивая сорлинь. Кроме того, при швартовке, подъеме или спуске шлюпки сорлинь не заденет за выступающие части на борту корабля. Шлюпка левого борта имеет снаружи под планширями красные, а шлюпка правого борта — зеленые полосы.

Для буксировки и швартовки яла применяются носовой и кормовой концы — фалини, которые крепятся за рымы, вделанные в форштевень и ахтерштевень яла.

Подъемное устройство яла состоит из носового и кормового цепных подъемов. Цепной подъем изготовлен из наглухо прикрепленного к килю обуха, такелажной скобы, цепного подъема и рыма. За рымы закладываются гаки шлюпочных талей. Для того чтобы при подъеме или спуске ял не кренился, цепные подъемы пропускают: носовой — через стопорную планку на носовой банке, а кормовой — через специальное отверстие в кормовом сиденье. 

В планшири врезаны и прикреплены шурупами к привальным брусьям по три подуключины. В подуключинах, планширях и привальных брусьях просверлены сквозные вертикальные отверстия — гнезда для уключин. Ниже привальных брусьев, на внутренней стороне обшивки, установлены на шурупах степсы для пяток уключин.

В середину носовой банки врезана наметка — приспособление для крепления съемной мачты. В этой же банке с каждого борта по одному просверлены и укреплены стальными планками гнезда для нагелей.

На внутренней стороне привальных брусьев укреплены на шурупах фасонные обушки ‑ вантпутенсы, которые служат для основывания вант.

Для крепления штертов внутри на привальных брусьях установлены на шурупах утки. С внутренней стороны форштевня вверху вделан галсовый гак, который служит для работы с парусами. На корме яла для управления фок-шкотами прикреплены шурупами к планширю и привальному брусу разрезные фасонные обушки.

Для установки на яле подвесного мотора транцевая доска имеет две стальные планки и для прочности дополнительно подкрепляется стальными кницами. С внутренней стороны транцевой доски укреплены на шурупах обойма и башмак для флагштока. Снаружи с обоих бортов в носу и на транцевой доске яла на круглых деревянных окантовках накрашиваются корабельные флюгарки.

3. Снабжение шестивесельного яла

Для нормальной эксплуатации, кроме парусного вооружения, шестивесельный ял имеет следующие предметы шлюпочного снабжения.
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На шестивесельном яле применяются вальковые весла, изготовленные из ясеня или бука. Вальковое весло (рис. 3) состоит из рукоятки 1, валька 2, веретена 3, лопасти 4, кожи 5 и оковки 6. Для уравновешивания весла в валик заливается свинец 7.

Рис. 3. Вальковое весло шестивесельного яла

Место, которым весло ходит в уключине, обшивается кожей для предохранения его от перетирания. Одна поверхность лопасти гладкая, а с другой делается продольное ребро для прочности. Конец лопасти имеет оковку для предохранения ее от раскалывания.

Весла данной шлюпки подгоняются и распределяются по банкам. Для этого их укладывают вальками в одну сторону и рукоятками на одном уровне. При этом посередине кладут длинные, а по краям короткие весла. Наиболее длинные весла должны быть у гребцов средней банки, а наиболее короткие - у баковых гребцов. Парные весла должны иметь такую длину, чтобы при гребле их рукоятки не цеплялись. Для того чтобы гребцы быстро могли найти свои весла, их маркируют. Для этого на вальках вырезаются номера, которые закрашиваются у весел левого борта красной, у правого зеленой краской. На шлюпке весла укладываются вдоль бортов, вальками в корму и номерами вверх, а затем штертами уключин они прихватываются к бортам.
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Уключины со штертами (рис. 4) устанавливаются по числу гнезд на шлюпке, и должна быть одна запасная в кисе. При гребле весла враща​ются в уключинах. Уключина считается хорошо пригнанной, если она не шатается в гнезде и легко в нем вращается. 

Рис. 4. Уклю​чина со штертом

Отпорные крюки бывают длинным и коротким. Отпорный крюк (рис. 5) состоит из стального наконечника 1, деревянного штока 2, клота 3. Наконечник имеет два загнутых рожка и между ними ‑ прямой рожок с шариком на конце. Загнутые рожки служат для подтягивания шлюпки, а прямой—для ее отталкивания. Размеры штоков таковы, что крюки при падении в воду не тонут. На ходу шлюпки отпорные крюки кладут на рангоут: короткий — клотом в корму, а длинный — клотом в нос.

Румпели с чеками на цепочках (рис. 6) (прямой, изогнутый и поперечный с брасиком). Для управления шестивесельным ялом при ходе на веслах применяется изогнутый румпель.

При ходе шлюпки под парусами особенно в свежую погоду управлять рулем при помощи изогнутого румпеля, имеющего сравнительно малую длину, трудно. В связи с этим для управления шлюпкой под парусами применяется более длинный прямой румпель. Румпели хранятся между транцевой и заспинной досками.

Чека служит для предотвращения выскакивания румпеля из головки руля, нагели стальные — для крепления наметки и фала. Шлюпочный якорь и якорный канат  хранятся в носу шлюпки: якорь — в сложенном состоянии, а якорный канат — свернутым в бухту, которая крепится штертом. Якорный канат имеет длину 55 м и окружность 75 мм.

Анкерки — два деревянных остропленных бочонка, в которых хранится питьевая вода. Анкерок закрывается пробкой, к которой снизу прикреплен на цепочке ковшик. Анкерки устанавливаются в диаметральной плоскости на подставках: ростр-блоках  и принайтовываются штертом к рыбинам. Стропы  служат для удобства переноса анкерка. Анкерки предназначаются для хранения запаса воды, а также для увеличения остойчивости шлюпки. В этом случае он должен быть заполнен водой, за​крыт пробкой и укреплен на штатном месте. Анкерки могут быть использованы для спасения личного состава и обеспечения непотопляемости шлюпки, для чего под банками укрепляются пустые закрытые анкерки, которые играют роль воздушных ящиков.

Воронка — деревянная или металлическая для наполнения анкерка водой, хранится под кормовым сиденьем.

Ведро парусиновое служит для удаления воды из шлюпки, хранится под носовым решетчатым люком.

Лейки деревянные со штертом необходимы для удаления воды из шлюпки, хранятся под кормовым сиденьем.
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	Рис.5. Отпорный 
крюк
	Рис.6. Румпели с чеками на цепочках: а - изогнутый; 
б - прямой; в - поперечный с брасиком


Топор со штертом предназначены для ремонта рангоута, корпуса и предметов снабжения шлюпки. Топор укрепляется на специальной доске и хранится под носовым решетчатым люком.

Маты шпигованные для вытирания ног укладываются в носу и в корме.

Фонарная стойка (рис. 7) для крепления носового трехцветного фонаря, хранится на банках с правого борта.

Кранцы (рис. 8) для предохранения борта от повреждения хранятся на рыбинах в носу и в корме шлюпки.

Фалини — носовой (длиной 9 м) хранится на носовом решетчатом люке, и кормовой (длиной 5,5 м) — между заспинной и транцевой досками.

Комплекты дождевого платья в сложенном виде подвешиваются к банкам на штертах, которые пропускаются через ввернутые снизу банок обушки. Кормовой флаг устанавливается в обойме и башмаке на корме; хранится в парусиновом чехле справа на кормовом сиденье.
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Рис.7. Фонарная стойка

Ответный вымпел и семафорные флажки служат для сигналопроизводства, хранятся в парусиновом чехле в кисе. Киса — парусиновый мешок, в котором держат запасные предметы снабжения (уключины, нагель), ремонтные материалы (мотки линя, парусных ниток, куски парусины), такелажные инструменты (такелажный нож в чехле, парусные иглы и свайка). Киса хранится под кормовым сиденьем.

Сорлинь — штерт, с помощью которого руль подвижно крепится к корпусу шлюпки.

Чехол для парусного вооружения (рис. 9), изготовленный из парусины, служит для защиты парусного вооружения от воздействия солнца, осадков и морской воды, он и шнуруется при помощи петель.
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 Рис. 8. Кранец
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Рис. 9. Рангоутный чехол в расшнурованном виде

Шток с доской служит для показа гоночного номера, хранится вместе с фонарной стойкой в носу шлюпки.

Фонари — белый, показываемый с кормы, освещает дугу горизонта в 12 румбов, и трехцветный, имеющий стекла: посредине — белое, справа — зеленое, слева — красное, и освещающий дугу горизонта в 20 румбов.

Оба фонаря хранятся в ящике под загребной банкой. Компас шлюпочный служит для указания компасного курса и определения направления в море. Он крепится при помощи кронштейна к заспинной доске и хранится в ящике под загребной банкой.

При пользовании компасом надлежит управлять шлюпкой с помощью бронзового румпеля.

Шлюпочная сигнальная книга служит для взаимных переговоров кораблей со шлюпками, а также пособием по управлению шлюпкой в различных условиях. Хранится в парусиновом чехле с лямкой.

Чехол необходим для предохранения шлюпки от воздействия осадков и солнца. При спуске шлюпки на воду чехол остается на корабле. Если шлюпка не укомплектована указанными предметами снабжения, то выход на ней в море категорически запрещается.

4. Парусное вооружение шестивесельного яла

Наиболее распространенный тип корабельной шлюпки — шестивесельный ял имеет одномачтовое рейковое разрезное парусное вооружение. 

К парусному вооружению шестивесельного яла относятся:

а) рангоут, состоящий из мачты и рейка;

б) парус — разрезной фок;

в) стоячий такелаж— ванты;

г) бегучий такелаж, состоящий из фалов, шкотов и галсов.

Мачта (рис. 10) предназначена для постановки паруса и изготовляется из прямого соснового или елового дерева. Верхний конец мачты называется топом 1, нижний — шпором 2. Шпор выполнен четырехгранным и для прочности снабжен металлической оковкой 3. Шпором мачта ставится в степс 29 и крепится наметкой 56 к банке.

Мачта по всей длине выше банок круглая с постепенным уменьшением толщины по высоте. Наибольшую толщину мачта имеет у банки, так как в этом месте она воспринимает всю нагрузку паруса. На топ мачты надевается и крепится шурупами бугель 5 с обухами  для вант. Ниже бугеля (в топе мачты) вырезается и обивается металлической оковкой сквозное отверстие. В нем помещается шкив 7, через который проходит фал. Чтобы мачта под давлением работающего паруса не сломалась, ее с обоих бортов укрепляют вантами 8.

Ванты вырубаются из пенькового троса. В оба конца вант всплесниваются коуши 9, причем верхние коуши заранее продеты в обухи 6.
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Рис.10. Устройство мачты и установка ее на шлюпке

К нижним коушам вант крепятся штерты 11 для завязывания талрепных узлов при основывании и обтягивании вант. На мачте, ниже того места, где она охватывается наметкой, с кормовой стороны укрепляется гак 12 для осаживания и крепления фок-галса.

Для подъема паруса и придания ему растянутого положения служит реек.

Реек (рис.11) выделывается из сосны в виде прямого бруса круглого сечения и имеет на концах зарубки 1 для накладывания бензелей при растягивании по рейку верхней шкаторины паруса.

Для увеличения прочности рейка сверху к нему полубензелями 3 крепится дубовая планка-шкала 2. Для подъема рейка вместе с парусом на расстоянии одной трети от его носовой части укреплена изготовленная из тонкого стального троса и обтянутая кожей третная стропка 4.
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Рис.11. Реек

Разрезной фок (рис. 12) состоит из фока 1 и кливера 2, которые имеют форму неправильных четырехугольников. Парус изготовлен из специальной парусины и для придания надлежащего покроя и прочности сшит из полотнищ 3, соединенных между собой двойными швами 4. 
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Рис. 12. Разрезной фок

Все кромки паруса обшиваются ликтросом 5, концы которого сплесниваются в менее нагруженном месте паруса — сверху. Ликтрос укрепляет парус и принимает на себя напряжение, испытываемое им при работе. Кромки паруса, к которым пришит ликтрос, называются шкаторинами. Шкаторины у четырехугольного паруса носят название передней 6, верхней 7, задней 8 и нижней 9. При работе паруса его углы  подвергаются натяжению и поэтому дополнительно укрепляются кусками парусины — банками 10 и боутами 11.

Каждый угол паруса в зависимости от назначения имеет название. Верхние углы фока и кливера крепятся к рейку бензелями и поэтому называются бензельными. Из них передний угол кливера и задний угол фока прикреплены к нокам рейка и носят названия: у кливера — передний нок-бензельный угол 12, а у фока — задний нок-бензельный угол 13.
Передние нижние углы кливера 14 и фока 15 называются галсовыми, так как в них ввязываются отрезки тонкого троса; кливер-галс и фока-галс.

Галсы служат для крепления нижних углов парусов на месте. Задние нижние углы кливера 16 и фока 17 именуются шкотовыми, потому что к ним крепятся кливер-шкот и фока-шкот.

Шкоты предназначены для управления парусами и проводятся по обоим бортам. Галсы и шкоты ввязываются в кренгельсы 18 — петли из троса с заделанными в них коушами.

Парус крепится к рейку слаблинем. Слаблинь продергивается через отверстия в верхней шкаторине—люверсы и вяжется полуузлом. Для прочности люверсы по краям обметываются ниткой или оковываются медью.
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Риф-штерты укрепляются в парусе с обеих сторон узлами 23 и служат для взятия рифов, т. е. для уменьшения площади паруса в свежую погоду.

Рис.13. Подъем паруса на шестивесельном яле

Так как люверсы ослабляют парус, для сохранения его прочности по ряду люверсов нашиваются полосы из парусины — риф-банты 24. Для опознания шлюпки и определения ее принадлежности вверху шлюпочного паруса пришиваются к банту заднего нок-бензельного угла — гоночный номер 25, а к задней шкаторине у этого угла — Военно-морской флаг 26, ниже его — флюгарка корабля 27.

На рис.13 показан подъем паруса на шестивесельном яле.

Парус поднимается фалом. Фал продевается через шкив 3 и крепится коренным концом 1 к обуху 2 ракс-бугеля, на который надевается третная стропка. После подъема паруса ходовой конец фала крепится за нагель, вставленный в гнездо в банке. 

Правила посадки и поведения гребцов на шлюпке

Распределение гребцов по банкам производится с учетом их физического развития, а также обязанностей, выполняемых гребцами на шлюпке. Наиболее сильные  гребцы  назначаются загребными, а наиболее ловкие и сообразительные — баковыми.

Посадка в шлюпку производится организованно, по команде «Гребцы на шлюпку!». По этой команде гребцы бегут к своей шлюпке, входят в нее и, не становясь на банки, занимают свои места. 

Посадка в шлюпку возможна одним из следующих способов:  

а) если шлюпка закреплена за форштевень (стоит на выстреле или носом к пристани), то первым в шлюпку направляется старшина шлюпки, за ним загребные, а затем остальные гребцы в порядке номеров банок;

б) если шлюпка стоит кормой к трапу или к пристани, то первыми в шлюпку направляются баковые гребцы, за ними загребные и последним садится старшина шлюпки;

в) если шлюпка находится на шлюпбалках или стоит бортом к пристани, то в шлюпку садятся с кормы гребцы правого борта, начиная с бакового, а с носа ‑ гребцы левого борта, начиная с загребного. Старшина шлюпки садится последним. Гребцы занимают свои места, очищают штерты уключин и отдают штерты, которыми были прихвачены весла к борту. Загребные и баковые гребцы готовят и кладут крюки на рангоут, а загребные, кроме того, навешивают и руль.

Одновременно старшина вставляет румпель и проверяет готовность шлюпки к отходу. 

Гребцы при нахождении на шлюпке обязаны:  

1) на банках сидеть в положении «смирно», т.е. лицом к корме, имея прямой корпус, ноги, согнутые в коленях, и руки кладут на колени:

2) внимательно слушать команды, быстро, четко и точно их выполнять;

3) не сидеть в шлюпке развалясь и не высовываться за борт;

4) соблюдать форму одежды;

5) не разговаривать и соблюдать полную тишину;

6) без разрешения командира шлюпки не вести переговоров с берегом, с кораблями и шлюпками,

7) не отлучаться без разрешения командира шлюпки. Перед выходом из шлюпки подается команда «Гребцам выйти из шлюпки!». По этой команде гребцы по очереди встают и быстро выходят из шлюпки в порядке, обратном посадке.

6. Командные слова и их выполнение при обучении 
гребле на ЯЛ-6

Для проведения первого занятия по гребле шлюпку надо закрепить у стенки на фалинях или на бакштове так, чтобы можно было свободно работать веслами, оставаясь при этом на месте.

Все последующие занятия необходимо проводить на свободно движущейся шлюпке. Поэтому, кроме отработки команд по разборке и уборке весел и первоначальной отработки приемов гребли, на первом занятии нужно отработать выполнение и таких команд, которые необходимы для предупреждения столкновения шлюпок и для обеспечения их безаварийного подхода и отхода. К таким командам относятся: «Отваливай!», «Суши весла!», «Весла в воду!», «Табань!» «Весла по борту!», «Береги весла!».

В начале обучения надлежит объяснить гребцам о том, что не должно быть складок на брюках и руки при гребле должны быть сухие, иначе это может привести к потертостям.

Обучение гребле начинается с рассказа и показа выполнения команд: «Уключины вставить!», «Весла разобрать!», «Весла!», «Шабаш!», после чего отрабатывают выполнение каждой команды, добиваясь от гребцов правильных, одновременных и четких действий.

В процессе обучения гребле несколько раз подаются и исполняются следующие команды.

«Уключины вставить!». Гребцы, повернувшись в полоборота к бортам, одновременно вставляют уключины в свои гнезда.

«Весла разобрать!». Гребцы берут свои весла: гребцы правого борта—правой рукой за рукоять, а левой под валек, гребцы левого борта—левой рукой за рукоять, а правой под валек; весла кладутся лопастями на планширь за вторую уключину с легким разворотом лопасти в нос.

«Весла!». Гребцы приподнимают весла и кладут их серединой кожаной обшивки в уключины, удерживая весла гладкой стороной лопасти параллельно воде и перпендикулярно диаметральной плоскости шлюпки. При этом гребцы сидят прямо, держат ноги на упорках, одна рука лежит на рукояти в обхват, другая — на вальке с разносом на ширину плеч.

После отработки гребцами этих команд приступают к обучению приемам гребли. При этом конец и начало занятий используются для дальнейшей отработки команд по разборке и уборке весел.

Разучивание приемов гребли начинают с объяснения и показа того, как производится гребля в три приема.

Исходным для гребли является положение гребцов по команде «Весла!».
Затем подаются и исполняются следующие команды: «На воду!—Раз!» (кратко). Гребцы, равняясь по загребным, быстро заносят лопасти весел в сторону носа шлюпки, держа их горизонтально и разворачивая под острым углом к воде (гладкой стороной к корме) в последний момент заноса. Голова гребца должна быть поднята и обращена к лопасти, корпус наклонен вперед, ноги согнуты в коленях, а руки вытянуты вперед. При заносе весла гребцы делают глубокий вдох. По второй команде «Два-а-а!» (протяжно) гребцы, равняясь по загребным, быстро погружают весла на две трети лопасти в воду и, отклоняясь всем корпусом назад, сильно проводят их в воде на вытянутых руках. Проведя весла, гребцы постепенно поворачивают их вальками на себя так, чтобы при проходе траверза лопасти были вертикальны. Во время проводки гребцы делают постепенный выдох.

По команде «Три!» гребцы, равняясь по загребным, вырывают весла из воды и движением кистей рук разворачивают их на себя, чтобы лопасти стали горизонтально. При этом корпусы гребцов отвалены к носу шлюпки и поэтому гребок они заканчивают только руками. В то же время гребцы производят окончательный выдох. В таком положении они находятся до очередной команды «Раз!». Если шлюпка идет по ветру, то лопасти не разворачивают, а держат вертикально.

Обучение гребле в три приема следует проводить в первые полчаса каждого занятия. Затем после отдыха надо переходить к обучению гребле в два приема.

Гребля в два приема производится следующим образом. По команде «Раз!», которая подается в конце гребка, гребцы, делая сильный рывок, вырывают весла из воды, быстро заносят их, наклоняясь вперед, на вытянутые руки и разворачивают лопасти. По команде «Два-а-а!» гребцы быстро опускают весла в воду, отклоняясь всем корпусом назад, и на вытянутых руках с силой прово​дят лопасти в воде.

В начале обучения не следует увлекаться продолжительностью гребли, а сделав три-четыре гребка, надо дать команду «Суши весла!» и указать на замеченные недостатки. Для обнаружения ошибок, допускаемых гребцами, следует практиковать греблю каждой парой гребцов отдельно.

По команде «Суши весла!» гребцы вынимают лопасти весел из воды и выравнивают их параллельно воде, а весла устанавливают перпендикулярно диаметральной плоскости шлюпки. По мере усвоения гребли в два приема можно перейти к гребле без приемов — непрерывной гребле в медленном темпе. При этом надо следить за действиями гребцов и исправлять их ошибки.

Далее необходимо объяснить, практически показать и отработать с гребцами выполнение команд: «Весла на укол!», «Весла на валек!», «Весла под рангоут!».       

На последующих занятиях при отработке навыков по гребле можно увеличить темп гребли до 28—32 гребков в минуту. Если гребцы собьются или потеряют темп, нужно перейти к гребле в два приема. 

При обучении обращать внимание на:

а) дисциплину гребцов;

б) правильное положение и работу корпуса и рук, не допуская гребли одними руками и лишних движений, усложняющих греблю (опускание головы при наклоне тела вперед, выворачивание рук при гребле и т. д.);

в) правильный и быстрый занос весел и разворачивание лопастей;

г) правильность дыхания гребцов;

д) умение гребцов грести на обоих бортах и разных банках.

7. Командные слова и их выполнение при движении 
шлюпки на веслах

При движении шлюпки на веслах все команды громко и отчетливо подает старшина шлюпки.

Команды, связанные с использованием весел, подаются в конце гребка. На шлюпке при ее движении на веслах подаются следующие команды.

1. «Отваливай!». Данная команда подается обученным гребцам для отхода шлюпки. В этом случае гребцы ближнего к кораблю борта протягиваются по лееру, баковый отталкивает нос шлюпки длинным крюком, а загребной, упираясь коротким крюком в трап, дает шлюпке ход. Старшина постепенно кладет руль от корабля. После отхода шлюпки от борта все гребцы; равняясь по загребным, одновременно вставляют уключины, разбирают свои весла и ждут дальнейших команд. Старшина шлюпки ставит Военно-морской флаг,

При начальном обучении гребцов команда «Отваливай!» выполняется по отдельным командам: «Протянуться!», «Оттолкнуть нос!».
По команде «Протянуться!» загребной и баковый ближайшего к кораблю (стенке) борта с помощью всех гребцов своего борта протягиваются вперед, вручную, держась за трап или за леер. Если трапа или леера нет, то баковый и загребной, работая соответственно длинным и коротким отпорными крюками, дают шлюпке ход.

Команда «Оттолкнуть нос!» подается после того, как шлюпка получила ход, а руль ее отклонен от борта корабля. При этом баковый длинным крюком сильно отталкивает нос от корабля (стенки) и кладет крюк на рангоут клотом в нос. Затем загребной коротким крюком дает ход шлюпке. После этого командуют: «Уключины вставить!», «Весла разобрать!», «Весла!» и «На воду!».

2. «Табань обе!». Гребцы одновременно заносят лопасти весел в сторону кормы, опускают их в воду и начинают грести в обратную сторону, придавая шлюпке задний ход.

3. «Правая на воду!», «Левая табань!» (или наоборот). Подается для разворота шлюпки веслами, причем первая часть команды всегда подается правому борту.

4. «Весла в воду!». Подается для уменьшения хода шлюпки при ее подходе к кораблю, к бочке или к стенке. Гребцы, закончив гребок, опускают лопасти ребром в воду на одну треть и держат вальки на высоте груди, нажимая на них грудью и наклоняясь корпусом в сторону кормы. При большом ходе лопасти верхней кромкой слегка разворачиваются к носу. После того как скорость хода шлюпки резко уменьшится, командуют: «Суши весла!» или «Шабаш!».

5. «Весла по борту!». Подается при временном прекращении гребли, чтобы не задеть веслами за стенку, бочку, другую шлюпку при проходе узкостей или при расхождении шлюпок. По этой команде гребцы, не вынимая весел из уключин, быстро относят лопасти к корме и подводят их вплотную к борту так, чтобы они легли по наружному борту шлюпки, придерживая весло за валек ближайшей к борту рукой. 

6. «Весла на укол!». Подается при снятии шлюпки с мели или при движении в мелководной узкости, ширина которой не позволяет грести. По этой команде гребцы встают ногами на рыбины, вынимают весла из уключин и, упираясь рукоятями весел в грунт, протягивают шлюпку в нужном направлении.

После снятия с мели для продолжения гребли подается команда «Весла!», по которой гребцы вынимают весла из воды в вертикальном положении, проводя рукояти над планширем. Затем гребцы поворачиваются вместе с веслами лицом в корму, опускают рукояти на дно шлюпки и садятся на банки. Потом припод​нимают весла и опускают их в уключины.

7. «Весла на валек!». Подается при проходе узких мест и линии финиша на гребных гонках. По этой команде гребцы, не вставая с мест, нажимают одной рукой на рукоять и, подхватывая другой под валек, поднимают весла лопастями вверх и ставят их между ног вертикально на дно шлюпки. Затем разворачи​вают лопасти вдоль шлюпки и выравнивают их. При этом рука, обращенная к борту, должна быть вытянута горизонтально и перпендикулярно к борту и держать весло у кожи, а другая рука — ниже за валек. Корпус у гребцов должен быть прямым, а голова повернута в сторону кормы. Чтобы опустить весла, подается команда «Весла!», по которой гребцы вертикально поднимают весла, переносят руку с валька на рукоять, а другой, согнутой в локте, подхватывают валек у кожи, укладывают весла в уключины.

8. «Легче грести!». Команда подается для уменьшения скорости хода. Гребцы делают слабую проводку весел в воде, не замедляя темпа гребли.

9. «Навались!» Подается для увеличения скорости хода шлюпки. По этой команде гребцы начинают грести сильнее, наваливаясь на весла, не увеличивая темпа гребли.

10. «Береги весла!». Подается в случае опасения, что весла могут задеть за стенку, борт, бочку, веху. По этой команде каждый гребец внимательно следит за лопастью своего весла и, если нужно, несколько втягивает весло внутрь шлюпки.

11. «Весла под рангоут!». Подается для отдыха гребцов. По этой команде гребцы закладывают рукояти весел под рангоут, оставляя весла в уключинах. Лопасти должны быть при этом выровнены вертикально.

12. «Шабаш!». Эта команда подается при подходе к кораблю, при изменении рода движения и т. д„ для прекращения гребли и уборки весел внутрь шлюпки всеми или частью гребцов. В последнем случае подается команда «Правая (левая) шабаш!».
По команде «Шабаш!» гребцы, подложив одну руку под валек и другой нажимая на рукоять, вынимают весла из уключин, заносят их горизонтально лопастями к носу и, стараясь не шуметь, укладывают к борту, начиная с носа; загребные кладут свои весла последними, сверху остальных. Когда весла уложены, гребцы бесшумно вынимают уключины и их штертами прихватывают весла к борту.

Снятие шлюпки с мели

При посадке шлюпки на мель необходимо отпорным крюком или веслом промерить вокруг нее глубину, чтобы узнать, в каком направлении шлюпку надо стаскивать с мели. Затем подается команда «Весла на укол!», и если шлюпка с мели не сходит, то ее кренят, продолжая работать веслами на укол. В крайнем случае гребцы, надев спасательные нагрудники, входят в воду и, толкая облегченную шлюпку, снимают ее с мели. Если шлюпка осталась на отмели при отливе и снять ее пока невозможно, то в ожидании прилива шлюпку надо поставить на киль с помощью подпор. 
Постановка шлюпок на якорь и съемка с якоря

При подходе к месту якорной стоянки подаются команды: «Баковые, шабаш!», «Якорь к отдаче изготовить!». По этим командам баковые гребцы убирают свои весла, ставят на место и стопорят чекой шток якоря. Затем они крепят якорный канат ходовым концом к скобе якоря, а коренным — к носовому подъемному рыму и укладывают на носовом решетчатом люке бухту якорного каната длиною в полторы глубины. Когда баковые гребцы доложат: «Готов якорь к отдаче!», подается команда «На отдаче якоря стоять!». При этом баковые гребцы кладут якорь на планширь и следят, чтобы якорный канат был чист. После этого шлюпка веслами разворачивается носом против ветра и волны и подается команда «Обе табань!». Когда шлюпка получит задний ход, подается команда «Отдать якорь!». Баковые сбрасывают за борт лежащую на носовом люке бухту, отдают якорь и травят канат до нужных пределов по указанию старшины шлюпки. Для сохранения каната от перетирания во время стоянки под канат на планширь кладется мат.

Для съемки шлюпки с якоря подается команда «Приготовиться сняться с якоря!». Гребцы садятся по местам, кроме баковых, которые берут канат на руки. Затем подается команда «Поднять якорь!», по которой баковые гребцы выбирают якорный канат. В момент отрыва якоря от грунта баковые докладывают: «Встал якорь», после чего якорь поднимают и вместе с канатом очищают от ила, водорослей и укладывают в шлюпку. После этого подается команда «Уключины вставить!» и другие, которые выполняются всеми гребцами, кроме баковых. Баковым подается команда «Якорь уложить, канат окружить!». Баковые отдают канат, кружат его в бухту и связывают штертами, а затем разоружают якорь и укладывают его вместе с канатом на штатное место. После уборки якоря и каната баковые гребцы садятся на свои места, разбирают весла и гребут вместе со всеми.

16. Буксировка шлюпок
При буксировке нескольких шлюпок ближе к буксиру ставят более крупные и тяжелые, а за ними более мелкие и легкие шлюпки. 
При буксировке нескольких однотипных шлюпок ближе к буксиру ставят более нагруженные, а за ними — менее нагруженные шлюпки.
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Существуют два способа буксировки шлюпок. При первом способе 
(рис.15), подойдя к буксиру, шлюпки выстраиваются в указанном выше порядке. Затем подают команды: «Весла по борту!», «Носовые фалини изготовить!», «Подать фалини!». Баковые гребцы ближней к буксиру 1 шлюпки готовят и подают на него носовой фалинь 2, а загребные принимают и передают баковым носовой фалинь 3 от следующей шлюпки и т. д. Таким образом, каждая шлюпка подает свой носовой фалинь на другую стоящую впереди нее шлюпку. Фалини крепят за носовые рымы шлюпок.

При втором способе (рис. 16) к буксиру 1 подходит шлюпка 2, принимает с него и крепит за свой носовой рым буксирный конец 3. После этого на шлюпке командуют: «Табань!», а с буксира понемногу протравливают конец, который шлюпкой все время натягивается. Длина буксирного конца должна быть такой, чтобы при буксировке буксир и шлюпки одновременно всходили на гребни разных волн.

Рис. 15. Первый способ буксировки шлюпок
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Рис. 16. Второй способ буксировки шлюпок

При достижении буксирным концом требуемой длины его закрепляют на буксире и при помощи шлюпки 2 держат в слегка натянутом состоянии. Это делается для удобства крепления к буксирному концу фалиней остальных шлюпок. Затем эти шлюпки выстраивают в указанном ранее порядке вдоль буксирного конца и крепят к нему свои фалини стопорными узлами. Когда фалини закрепят, подают команды: «Шабаш!», «Гребцам сесть под банки!». Гребцы садятся на рыбины лицом в нос, а командир и старшина шлюпки размещаются на кормовом сидении. При этом надо расположить грузы и людей шлюпки так, чтобы она имела небольшой дифферент на корму для лучшей управляемости при буксировке.

На всех буксируемых шлюпках, за исключением последней, флаги убираются.

До начала буксировки баковые гребцы шлюпок должны выбрать слабину фалиней и, по мере того как буксир будет увеличивать скорость хода, постепенно фалини потравливать. Это необходимо для уменьшения рывков.

На буксируемой шлюпке надо править рулем точно в кильватер, а на поворотах — в середину кормы буксира или шлюпки, идущей впереди.

За буксируемыми шлюпками с буксира должно быть организовано постоянное наблюдение.

При подходе к месту назначения буксир сбавляет ход и подается команда «Отдать фалини!» («Отдать буксир!»). Баковые отдают и убирают фалини (отдают буксир), после чего шлюпки начинают движение на веслах или под парусами. 
Постановка рангоута и подъем парусов на 
шестивесельном яле

Если шлюпка идет на веслах, перед тем как поставить рангоут, сначала выгребают подальше на ветер, чтобы за время постановки рангоута и подъема паруса шлюпку не снесло на подветренную мель, стенку или корабль.

Ветер и волна затрудняют постановку рангоута и подъем парусов. Поэтому для ослабления вредного влияния ветра и волны шлюпку ставят носом к ветру. Затем командуют: «Шабаш!», «Рангоут ставить!». Эти команды совмещаются для того, чтобы гребцы знали, что весла надо не только убрать, но и хорошо закрепить штертами и этим предупредить падение весел при крене шлюпки, идущей под парусом.

После этого подаются и выполняются следующие команды.

1. «Чехол снять!». По этой команде гребцы правого борта охватывают рангоут левыми руками снизу и правыми сверху, а гребцы левого борта — левыми руками сверху и правыми снизу. Затем гребцы поворачивают рангоут по ходу часовой стрелки на 180° и расшнуровывают чехол. Чтобы снять чехол, рангоут надо еще раз развернуть на 180°.

Чехол снимают следующим образом. Баковые берут край чехла и заносят его как можно дальше в корму, при этом образуется длинная складка. Следующие гребцы таким же способом заворачивают чехол к корме и т. д. Когда последняя складка окажется на неразрезной части чехла, гребцы второй банки при​поднимают оконечность рангоута, а загребные снимают, свертывают и укладывают чехол на кормовой решетчатый люк. После этого подается следующая команда.

2. «Рангоут разобрать!». По этой команде гребцы правого борта переносят парус на правый борт и кладут его на весла. Затем все гребцы продвигают мачту топом в корму, подводя шпор мачты к степсу. После этого подается следующая команда.

3. «Приготовиться рангоут ставить!». Правый баковый вынимает нагель и откидывает наметку. Затем гребцы берут на руки мачту, не поднимая, и подается следующая команда.

4. «Рангоут ставить!». Гребцы поднимают и ставят мачту шпором в степс, баковый накидывает наметку и вставляет нагель. Старшина шлюпки снимает флаг. Гребцы правого борта переносят парус на середину, затем баковые готовят кливер, основывают кливерс-галс (не обтягивая его) и обносят кливер-шкоты, остальные гребцы основывают фока-шкоты, надевают третную стропку на гак ракс-бугеля и основывают талрепы вантин. Старшина шлюпки меняет румпель.

Перед подъемом и в момент подъема парусов гребцы занимают следующее положение:

— левый гребец второй банки и левый баковый держат фока-фал;

— правый гребец второй банки держит фока-галс;

— правый баковый держит кливер-галс;

— правый загребной держит оба фока-шкота;

— левый загребной держит оба кливер-шкота. Когда подготовка к подъему парусов будет закончена, подается следующая команда.

5. «На фалах!». Левый гребец второй банки и левый баковый отвечают: «Есть, на фалах», а после небольшой паузы подается команда:

6. «Паруса поднять!». Те же гребцы быстро выбирают фока-фал до места и закрепляют его на нагеле. После подъема парусов и закрепления фала правый гребец второй банки осаживает фока-галс, а правый баковый осаживает кливер-галс. Подняв паруса и осадив галсы, командуют:

7. «По местам!». По этой команде все гребцы, кроме левого бакового, садятся на рыбины лицом к парусу. Это положение гребцы сохраняют все время, пока шлюпка идет под парусами, чтобы в случае опрокидывания шлюпки гребцы не оказались под парусом и не запутались в снастях. Левый баковый располагается на баке и является впередсмотрящим. Впередсмотрящий обязан громко докладывать командиру шлюпки обо всем замеченном вокруг шлюпки и особенно по ее курсу и с подветра. Кроме того, левый баковый выносит по команде кливер. Остальные гребцы управляют: левый загребной — кливер-шкотами, правый загребной — фока-шкотами. Старшина сидит на кормовом сиденье с наветренного борта и управляет шлюпкой. На этом же сиденье находится и командир шлюпки.

Если шлюпка стоит у стенки или борта корабля и не на веслах, она может отойти от борта (стенки) под парусом, для чего ставится рангоут и поднимается парус при выполнении приведенных выше команд.

18. Уборка парусов и рангоута на шестивесельном яле

Перед спуском парусов, чтобы ветер не мешал их убирать, шлюпку сильно приводят к ветру. После этого подаются и исполняются следующие команды:

1. «На фалах!». По этой команде левый гребец второй банки и левый баковый отвечают «Есть, на фалах!» и снимают с нагеля фал, оставив только один шлаг, держат его на руках и ждут следующей команды.

2. «Паруса долой!». Гребцы на фалах быстро, но не бросая, травят фал, а остальные подбирают фок и кливер, разосновывают шкоты и галсы, снимают третную стропку с гака ракс-бугеля, укладывают и свертывают бегучий такелаж и паруса.

Перед свертыванием парусов фок расправляют и на него укладывают кливер так, чтобы его передняя шкаторина была растянута вдоль рейка. Затем собирают шкоты в бухты и укладывают их на фок, который потом складывают пополам так, чтобы его нижняя шкаторина прошла по рейку. Затем фок еще два раза складывают пополам, закатывают и прихватывают к рейку четырьмя короткими концами — сезнями. После этого гребцы правого борта переносят парус на правый борт, а баковые отдают талрепа вантин, обносят и крепят вантины и фал вокруг мачты. Старшина меняет румпель. Когда все указанные действия выполнены, подается следующая команда. 

3. «Рангоут рубить!». По этой команде гребцы второй банки вместе с баковыми придерживают мачту, а правый баковый, кроме того, вынимает нагель и откидывает наметку. Затем гребцы второй банки приподнимают мачту, наклоняют ее топом в корму и с помощью загребных укладывают посередине шлюпки. Гребцы правого борта переносят парус на середину шлюпки. Старшина шлюпки ставит на место развернутый Военно-морской флаг и подает следующую команду. 

4. «Чехол!». Загребные надевают на рангоут чехол, раскатывают его в нос и передают другим гребцам, которые растягивают чехол по рангоуту. Затем гребцы поворачивают рангоут по ходу часовой стрелки, зашнуровывают чехол, поворачивают рангоут против хода часовой стрелки и кладут его посередине шлюпки.
Управление шлюпкой при шквалах

Шквал — это временное резкое усиление ветра. Признаками шквала являются быстро несущиеся темные рваные облака и темная полоса, идущая по поверхности моря. У гористого побережья встречаются шквалы, налетающие без указанных признаков,—это так называемые белые шквалы.

Наибольшую опасность для шлюпки представляет шквал с подветра. Если шлюпка застигнута этим шквалом, то ее сильно кренит, а при неумелом управлении рвет такелаж, паруса, ломает рангоут, а иногда и опрокидывает шлюпку. Так как силу идущего шквала предугадать невозможно, то лучше всего при появлении его признаков спустить паруса и встретить шквал на веслах. Однако иногда приходится встречать шквал, находясь под парусами. Поэтому в таких случаях для избежания аварий следует действовать, как указывают правила встречи шквала на шлюпке под парусами, которая, например, идет левым галсом.

1. При шквале с наветра, когда шлюпка идет в бейдевинд, приводятся и идут в крутой бейдевинд, следя, чтобы шлюпка не вышла из ветра. Если есть опасения, что шлюпку может перевернуть, то следует немедленно отдать шкоты. В этом случае подают команду «Шкоты травить!». При выходе шлюпки из ветра она теряет ход и становится неуправляемой, из-за чего может быть опрокинута ветром. Для того чтобы шлюпка забрала ход и стала опять управляемой, командуют: «Кливер на левую!», «Фока-шкот раздернуть!», «Все в корму!», ставят руль прямо и, как только шлюпка увалится до бейдевинда, подают команды: «По местам!», «Кливер- и фока-шкоты на правую!», а затем продолжают править в крутой бейдевинд.

2. При шквале с наветра, когда шлюпка идет в галфвинд, она, находясь поперек волны и ветра, легко может быть опрокинута. В этом случае командуют: «Шкоты раздернуть!» — и приводятся в крутой бейдевинд или уваливаются до полного бакштага. Для уваливания до полного бакштага кладут руль под ветер и подают команды: «Фока-шкоты травить!», «Все в корму!» и, как только шлюпка спустится до полного бакштага, командуют: «По местам!», после чего дают шкотам необходимое натяжение, потравливая их при шквалах.

3. При шквале с наветра, когда шлюпка идет в бакштаг, командуют: «Шкоты травить!» и спускаются до полного бакштага, следя за тем, чтобы кливер не обезветрился, что является признаком непроизвольного и опасного в свежую погоду поворота через фордевинд.

4. При шквале с наветра, когда шлюпка идет на фордевинд, командуют: «Фок к мачте!» и идут под одним кливером, особенно следя за тем, чтобы шлюпку не поставило лагом к волне или не перебросило фок на другой борт.

5. При шквале с подветра, который особенно опасен на всех курсах, командуют: «Фока-шкоты раздернуть!», ставят руль прямо и ждут когда шлюпка под действием клипера увалится на новый галс до бейдевинда, после чего командуют: «Кливер- и фока-шкоты на левую!» и затем правят в крутой бейдевинд.

6. При плавании под парусами в свежий и шквалистый ветер следует избегать галфвинда и фордевинда, лучше идти в бейдевинд и в бакштаг.

7. Если шквал так силен, что шлюпка, несмотря на принятые меры, его не выдерживает, то паруса немедленно спускают, становятся на якорь или, держась против ветра на двух веслах, берут рифы, а затем ставят паруса.

Зарифление парусов

В параграфе 19 «Общие сведения о движении шлюпки под парусами» сказано, что крен шлюпки будет тем больше, чем больше сила дрейфа, сила бокового сопротивления и чем выше центр парусности (точка А) будет расположен над центром бокового сопротивления (точка В, рис. 28).

На острых курсах сила дрейфа тем больше, чем больше сила ветра и площадь парусности. Кроме того, чем больше площадь парусности, тем выше расположен ее центр (точка А). Следовательно, чтобы уменьшить крен шлюпки, надо уменьшить ее площадь парусности.


Рис. 28. Взятие рифов: А — центр парусности; В — центр бокового сопротивления

Уменьшение площади парусности шлюпки достигается зарифлением парусов. Это производится в случаях, когда шлюпка, идя под парусами, начинает сильно крениться, или заблаговременно в предвидении штормовой и шквальной погоды, а также перед подъемом парусов, исходя из обстановки на море.

Зарифление парусов на шестивесельном яле производится следующим образом: шлюпку приводят к ветру и командуют: «На фалах!», «Паруса долой!» и затем: «Один (два) рифа взять!». После спуска парусов гребцы отдают кливер- и фока-галсы, собирают гофрами полотнища парусов, начиная с нижней шкаторины фока и кливера, а затем гофры прихватывают риф-штертами, которые вяжут рифовыми узлами. Затем гребцы перекладывают галсы и шкоты в соответствующие риф-кренгельсы.

Если приказано взять два рифа, то сначала берут первый, а потом второй риф, так как при ослаблении ветра вначале отдают один риф, а потом, в зависимости от погоды, и второй. Когда рифы взяты, командуют: «На фалах!» и «Паруса поднять!». Гребцы поднимают фок так, чтобы галсовые углы были на высоте планширей, после чего осаживают, крепят галсы и разносят шкоты.

Отдают рифы в обратном порядке. При этом если надо отдать сразу оба рифа и вступить под полные паруса, то командуют: «Отдать первый риф!». Если взято два рифа и приказано отдать один риф, то подают команду «Отдать второй риф!».
Плавание в свежий ветер и при сильном волнении может служить причиной повреждения такелажа, рангоута, парусов и руля шлюпки. 

Эти повреждения исправляются следующим образом.

1. Лопнула ванта:

а) лечь на другой галс (можно в дрейф) и связать лопнувшую ванту;

б) если место обрыва расположено высоко, то убрать паруса, срубить мачту и связать лопнувшую или завести новую ванту;

в) лечь на другой галс, перенести фал и завернуть его на вант-путенс лопнувшей ванты.

2. Лопнул шкот — управлять парусом с помощью наветренного шкота и связать лопнувший шкот.

3. «Лопнул» галс (потерял ветер) — привестись и завести новый.

4. Лопнул фал (на половине высоты мачты или выше)— убрать парус, срубить мачту и продеть фал другим концом через шкив, а оборванные концы связать.

5. Поломан реек — убрать парус и снайтовать сломанные части рейка с помощью отпорного крюка и фонарной стойки.

6. Поломана мачта около наметки — топором затесать шпор по степсу, поставить мачту и взять рифы.

7. Вырван кренгельс — взять риф и переложить шкот в галс в следующие кренгельсы.

8. Поломан или утерян руль — управлять шлюпкой при помощи запасного весла, выставленного с кормы, а в крайнем случае парусами и изменением крена и дифферента.

Инструкция по мерам безопасности при проведении 
практических занятий на ЯЛ-6

При эксплуатации ЯЛ-6 запрещается:

1. Ходить по банкам.

2. Стоять на банках.

3. Стоять в шлюпках.

4. Садиться на рангоут.

5. Садиться на планширь.

6. Класть руки на планширь.

7. Класть груз в нос шлюпки.

8. Класть груз на банки.

9. Подходя к судну, подавать свой фалинь на борт.

10. Принимать на шлюпку людей свыше установленной нормы.

11. Спускаться в шлюпку по тросам.

12. При температуре, равной и выше +140С, входить на шлюпку в обуви.

13. Выход шлюпок при силе ветра свыше 4 баллов (5,3-7,4 м/с).

14. Ходить в запретные зоны и подходить к иностранным судам ближе, чем на 100 м.

Ни одна шлюпка не должна отходить от причала без разрешения офицера-преподавателя.

За нарушение правил плавания и несоблюдение мер безопасности ответственность несет старшина шлюпки. 




Рис.1. Шестивесельный ял
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